

东南大学图书馆“心语·畅听”朗读会圆满举行

2011年5月13日下午,东南大学图书馆第三届“心语·畅听”朗读会在九龙湖校区李文正图书馆拉开决赛帷幕。来自全校各个院系的20位同学力战群雄,从初赛的80多个节目中脱颖而出,在决赛的舞台上展开了精彩的演绎和激烈的角逐。此次活动由东南大学图书馆主办、东南大学学生会协办,文学院院长助理刘占召博士、图书馆副馆长范斌老师、图书馆流通阅览部主任陈霞老师、共青团东南大学委员会组织部部长何雯老师、校学生会图管部部长曹旻灿同学以及图书馆善渊读书会副会长孟洪旭同学担任此次决赛评委。

决赛节目精彩纷呈,团体节目兼顾中西,有荒诞喜剧《等待戈多》,有四大悲剧之一《哈姆雷特》,有反抗旧社会昏暗腐恶的《雷雨》,也有歌颂新中国伟大业绩的《龙须沟》;个人展示贯通古今,徐志摩的《车眺》浪漫温婉,王勃的《滕王阁序》优美工整,史铁生的《合欢树》深挚感人,张若虚的《春江花月夜》静谧悠扬。台上选手深情演出,或喃喃细语讲述着江南的《雨巷》,

或热情高歌赞美着《牡丹的拒绝》,台下观众聆听心语,评委依据表述、情感、主题、风采以及配合现场综合评分。最终陈曦同学凭借对《生如夏花》感情充沛的诠释获得一等奖,张翔、彭宇杰同学获得二等奖,李蒙、徐晓、陈劼同学获得三等奖,戴逸清、王红蕊、顾佳琪同学分别获得最佳人气奖、最佳风台奖和最佳嗓音奖,《龙须沟》则以出色的配合和传神的演绎捧得最佳团队奖。评委为获奖者颁发了获奖证书和丰厚的奖品。

“心语·畅听”朗读会作为图书馆举办的“爱书人的春天”读书活动中的重要活动之一,旨在调动广大同学对中外文化认识的热情,为同学们提供一个课余活动的机会和展示自我风采的平台,为学校营造了良好的人文阅读氛围。

(李文正图书馆流通阅览部 丁冬)



爱书人的春天——2011东南大学读书活动月系列讲座

4月20日—5月20日,东南大学图书馆发起的“爱书人的春天—2011东南大学读书活动月”已经圆满落下帷幕。春天逐渐走远,但图书馆鼓励读者多读好书的职责永在,热情永在,春夏秋冬,生生不息。

5月6日,东南大学人文学院中文系田兆耀老师给大家带来了“爱书人的春天—2011东南大学读书活动月”首场讲座,题为《走进群星灿烂的江苏作家群》。田老师是东南大学人文学院中文系副教授,江苏传媒艺术研究会理事,热心大学生文学素养教育。讲座中,田老师带领读者一起欣赏范小青、赵本夫、叶兆言、苏童、黄蓓佳、毕飞宇、鲁敏等创造的文学世界,认识江苏作家的整体风貌,借助重要的文学意象,从地域文化根基、乡土叙事、都市书写、人文情怀、超越性特征及世界文学要素等方面欣赏江苏作家的地域风采与文学想象的的魅力。讲座结束后,田老师与大家围绕此次讲座的内容和当下社会热点问题进行了深入而广泛的交流。

5月13日,东南大学图书馆的王骏老师作了题为《恐怖影视艺术的美学思考》的讲座。王老师分别从恐惧感产生的身体机制与心理结构、恐怖成为审美对象的条件、东西方恐怖影视艺术中经典意象对比、东西方恐怖影视艺术中美学表现手法对比,以及恐怖影视作品审美的人生和社会伦理意义等方面进行了深入的剖析,使广大影迷更加深刻地认识了恐怖影视艺术。讲座中,王骏老师运用“互动游戏”让在座的同学和老师亲身体验了心理暗示的强大作用和恐惧感的到来,并对比了多个国家具有代表性的恐怖影视作品片段,让大家更直接感受了东西方恐怖影视艺术各自的特点。讲座后,王骏老师与大

家围绕恐怖影视的分类、音乐运用,以及克服恐惧感的方法进行了交流。(李文正图书馆流通阅览部 王骏)

5月20日,著名学者、南京大学徐雁教授在李文正图书馆润良报告厅作了题为《人生惟有读书好——“文学好书”与阅读推广》的精彩演讲,给东大师生带来了一场思想的盛宴。徐雁教授是中国阅读学研究会会长、江苏省政协常务委员,治学严谨,在学界享有声誉。演讲中,徐教授首先介绍了读书的方法和境界,创造性地把读书和“学习”、“觉悟”、“机遇”、“实践”等方面相结合。徐教授认为,但凡文学,多是以人为本的,“文学即人学”,好的文学是人生的“十全大补丸”,可以帮助提升自我,提高思考的高度。徐雁教授列举了两岸三地具有代表性的推荐书单,激发了听众的读书热情。最后,徐雁教授介绍了“阅读治疗”的理念,提出“文学和艺术作品,可以陶冶性情你、医治厌倦甚至重塑精神文明”的观点。

5月20日下午,东南大学图书馆袁曦临研究馆员在李文正图书馆二楼会议室进行了题为《经典:读还是不读》的讲座。关于经典的取舍,争议由来已久,袁教授结合自己丰富的读书经历,交流了自己在读书生涯中的心得和自己对于这一问题的看法。更长远地,袁老师根据自己的观察和总结,预测了新的经典的产生、经典的发展方向乃至整个纸质阅读习惯的发展方向。讲座中袁老师鼓励听众多读一些精彩的小说并传授了选择好书的经验。袁老师读书经历丰富,文学素养颇高,讲座妙语连珠,给到场的听众留下了深刻的印象。

(交通学院 戴逸清)

东南大学图书馆2010年优秀读者评选活动圆满完成

2011年5月20日下午,东南大学2010年度“优秀读者”表彰大会在李文正图书馆二楼会议室举行。会议由九龙湖流通阅览部丁冬老师主持,四牌楼分馆陈东毅老师介绍了本次大会表彰目的、优秀读者产生办法、奖励办法等相关情况,图书馆魏金陵副馆长做了总结性讲话。魏馆长在讲话中指出了本年度评选“优秀读者”的目的以及利用图书馆的意义,希望读者能走进图书馆,多读书、读好书,从书中汲取精神营养,充实自我,同时他也希望读者能热爱图书馆,争做文明读者。

大会为“优秀读者”颁发了荣誉证书和奖品,馆领导与优秀读者合影留念。相信此次活动,对提高师生的阅读意识、促进书香校园文化建设,将起到积极的推动作用。(四牌楼分馆 陆美 陈东毅)

优秀读者名单:

赵敬毅、温潇、毛丛敏、左权、秦一龙、张升义、李建华、许明华、汪楚红、周曦、严效民、兰新宇、张永鑫、张坤、吴石亮、李鹏飞、林挺、陈务、何海涛、张波、袁立、唐玉、张莉萍、唐琪、俞登、王中英、项远辉、吴强、赵旭光、丁妍

鼓励奖名单:

莫明·阿不来孜、李启勇、王爱依、尚潇洒、方静、禹保丛、番学洁、丁星、张福鼎、董岩超

情系母校,薪火相传——四牌楼分馆毕业留言及赠书活动

2011年5月30日下午四点,四牌楼分馆门前毕业歌响起,回顾在校生活的画面也同时出现在图书馆门口和图书馆大厅的屏幕上。这是大型毕业活动“情系母校,薪火相传”正在举行。活动展台上摆放着别致的留言条和精美的书签。

此次活动由东南大学图书馆主办、土木学院杨廷宝班协办,活动主题包括毕业留言和学长赠书。毕业留言让每个毕业生都在自己的母校留下印记,同时增加东大的人文气息。学长赠书则为同学们无用的旧书寻找合理的出路,低碳环保,同时又造福广大同学。活动鼓励学生自己设计毕业留言墙,广泛征集方案,并设立一、二、三等奖,激发学生们的参与热情。

活动现场吸引了众多东大学生驻足。留言包括对即将毕业同学的祝福,人生感悟,对东大的期望,对大学生活的美好回忆,也有对图书馆的建议。留言的同学均得到精美的四季读书歌书签。本活动共持续两天。

(四牌楼分馆 王梅)

勤之道

想了很久,不知道从何落笔,都是些琐碎的小事,编织起来,无形的,让我毫无头绪。收获又是那么明显的存在。也许因为学数学的,条理清晰,思维辩证,才会总看到对立的两面:青红分明。

成就感

还记得我做的海报第一次挂在图书馆。感觉像孩子被奖励糖果——难以名状的甜蜜。经常“故意”路过海报瞅几眼,看见别人关注,心里乐开了花。当然,这些都仅限于第一次的新鲜感。后来越做越顺手,海报越来越好看,我不再像当初青涩找不到头绪。“Practice makes

perfect.”朴实的话往往是至理。做海报如是,做学生如是,做一个有修养的人亦如是。

满足感

在这里,我有不错的报酬。虽然还是会依赖父母的人,能够承担一部分自己的生活,还是让人觉得幸福而又成就。虽然父母不会觉得是负担,分担他们的辛劳也让我很满足。

越是成熟,越发觉得父母不容易。看到老师加班辛苦工作的时候,想到父母工作应该也会有困难的时刻。我却是坚持着不懂不关心不过问的三不原则。长大可以一夜之间,懂事却是要历遍山川。他们从不告诉我的点滴,我只能在心里更加的感激。

幸福感

小小的幸福一直都在,只是你愿不愿意去寻找。

老师送的零食,同学开的玩笑,图书馆后门小小的野花。

一个人走在图书馆后的小路上是幸福,因为整整一下午的工作后我需要的不仅仅是粮食还有精神慰藉。那路边无人欣赏的小黄花,自顾自的开着。惬意,闲适。在轻轻一嗅的瞬间得到了全部。(数学系 王爱依)

简讯

6月7日下午,江宁区图书馆陈馆长一行来我馆参观,顾建新馆长就我馆的资源建设、管理模式、队伍建设、学科服务等工作内容作了介绍,并就陈馆长关心的事项进行了座谈,陈馆长一行还参观了流通阅览部、信息咨询部、采编部。

(办公室 符少北)



@寒清子 C-ute: 《梦幻宫殿》发表于1981年,是卡达莱讽喻艺术的经典之作。被认为是与卡夫卡的《城堡》、奥威尔的《动物庄园》并列的反对独裁体制、捍卫人类自由的寓言体小说的杰作。

@Sweet-叶上梦: 郑杰说:教育的宗旨是增进人的幸福。那么,老师的使命就是让每个从自己身边走过的孩子能够不断从黑暗走向光明、从挫折走向成功、从不幸走向幸福。在品味《终生收获》的过程中,我坚信:当师爱和孩子的命运联系在一起时,师爱是改变孩子的一生命运的力量和智慧之源。

@东南大学: #老照片#据网友考证,这是一张1947年8月1日中央大学招生考试的现场图片,图为考场内的考生正在答题。(宣文杰摄)



@晓侠哲思坊: #衣晓侠 哲思录#【知此知彼】向阳站立,看不见自身影子,但影子仍在,乌云密布,看不见日月笑脸,但笑脸健在;雨中流泪,看不见泪流,但伤痛还在,苗破土前,看不见嫩芽,但生命犹在,知道这些你便不会被表象迷失,更不会因一时短视而落下悔恨。



@新意-V-心意: 这世界是圆的,所以没有真正意义的弯路,因为没有真正意义的直路。不管你想了多少,询问多少,研究多少,只有走才能产生距离。所以,做个行动派,当然不要死走,走走看看吧!

@谢义杰: 从今天起,做一个简单的人,踏实务实。不沉溺幻想,不庸人自扰。要快乐,要开朗,要坚韧,要温暖,对人对人要真诚。要诚恳,要坦然,要慷慨,要宽容,要有平常心。永远对生活充满希望,对于困境与磨难,微笑面对。多看书,看好书。少吃点,吃好吃。要有梦想,即使遥远。

@暨南未竟读书会: #每日一书#《芒果街上的小屋》桑德拉·希斯内罗丝著,一本纯净的小书,一本“诗小说”。它由几十个短篇组成,一个短篇讲述一个人、一件事、一个梦想、几朵云,几棵树、几种感觉,语言清澈如水,点缀着零落韵脚和新奇譬喻,如一首首长歌短调,各自成韵,又彼此钩连,汇聚出一个清晰世界,各样杂沓人生。

@心灵禅语:【你忙什么】「忙」从心,亡声,「忙」乃「心亡」。日日在繁忙中度日的现代人,可曾停下来想一想,现在自己的心是不是「亡」了?「心亡」不但是失去辨别大方向的能力,也令我们在做事的当下,智慧无法开显。与其在忙乱中出错,不如定心安神,做事之前充分预备,审慎思维,才能把事情做对做好。(交通学院 戴逸清推荐)

期刊评价与推荐

- 1、电脑迷
易懂指数:★★★★★ 阅读指数:★★★★★
推荐理由:大家都很熟悉的一本杂志,包含了许多实用技巧,如判断自己是否仍在对方QQ中,让Gmail减肥,如何快速下载,如何屏蔽广告等。想买电脑,数码产品的同学可以在这里得到一些有用的建议。图书馆三楼专业刊,排架号:2649
2、电脑爱好者
易懂指数:★★★★★ 阅读指数:★★★★★
推荐理由:和电脑迷一样都是大家很熟悉的杂志,特点是比较实用,如电影网站,上网聊天,购物,交友,微博,办公软件的操作等等,全面关注生活的每一方面,同样可以在这里发现最新的数码产品消息。图书馆三楼专业刊,排架号:2668
3、个人电脑
易懂指数:★★★★☆ 阅读指数:★★★★☆
推荐理由:详细介绍了电脑的各种配件的用途,对比了各种型号,买电脑的同学可以根据自己的需求,选择适合自己的电脑。图书馆三楼专业刊,排架号:2674
4、电脑知识与技术
易懂指数:★★★★★ 阅读指数:★★★★☆
推荐理由:作为一个电脑的接触者,这里有许多意想不到的好点子,它可以让你变得更专业。图书馆三楼专业刊,排架号:2642
5、家用电脑与游戏
易懂指数:★★★★★ 阅读指数:★★★★★
推荐理由:有关玩游戏的一本好杂志。图书馆三楼专业刊,排架号:2676 (数学系 董岩超推荐)

《书乐园》第七期目录

- ◆ 卷首语——民国的树,民国的书
◆ 悠悠往事数不尽——读《李叔同集》
◆ 那绝世的疯子
◆ 知我者谓我心忧
◆ 反抗沉沦——读《郁达夫小说集》
◆ 呼唤精神界战士的出现——读鲁迅的《摩罗诗力说》
◆ 靠耕耘一片诗田,把诅咒变为葡萄园
◆ 那段随风而逝的民国爱恋
◆ 张爱玲和她笔下的“厄勒克特拉情结”
◆ 一袭华美的袍
◆ 踏歌行:孤独者说
◆ 发现书架(五)

采访手记(七)

很多科普书都标注适用对象为“青少年”,选订的时候,就比较犹豫。科普书适合做比较轻松的阅读,可开阔眼界,也能引导一些读者深入研究的兴趣。这里介绍我馆订购的“10000个科学难题”系列和由一位本科生同学写的《聊聊狭义相对论》。前者每本都在百元以上,均订购了5个复本,后者则订购了7个复本。这种选择都是超常规的。采访原则有规定,一般定价较高过百元的书,复本是要尽量控制,科普类图书的复本也基本控制在5本以内。我做这样的选择是想着,盼望我校有较多的人了解到10000个科学难题,而且会有人因此激发兴趣做深入研究。《聊聊狭义相对论》一书是一位在校本科生,发表于网络论坛的个人研读心得。我也暗自希望着这或许可以激发我校一些读者撰写并分享其个人阅读科普书的体会。提出这两个,我还希望得到读者反馈,采访人员这样选择,是否合适?
10000个科学难题.地球科学卷.Earth science P-49/4
10000个科学难题.天文学卷.Astronomy P1-49/16
10000个科学难题.生物学卷.Biology Q-49/15
10000个科学难题.数学卷.Mathematics O1-49/52
10000个科学难题.化学卷.Chemistry O6-49/26
10000个科学难题.物理学卷.Physics O4-49/32
聊聊狭义相对论.仰观苍天思寰宇著.O412.1 (采编部 李晓鹏)

一百部最值得看的电影——经典版之四(20部)

Table with 2 columns: Rank and Movie Title/Year. Lists 20 classic movies including Toy Story, Pulp Fiction, Swing Time, 12 Angry Men, The Wild Bunch, Tootsie, Mash, Sullivan's Travels, Network, Taxi Driver, Unforgiven, The Treasure of the Sierra Madre, Shane, The Searchers, Sunset Blvd, Grapes of Wrath, Bonnie And Clyde, Rear Window, Cabaret, and In the Heat of the Night.

孟芳图书馆首任馆长——洪范五先生

洪范五(1893—1963)原名有丰,字范五,祖籍安徽绩溪县,1910年考入南京金陵大学攻读文科,1919年赴美国纽约州立大学图书馆学院攻读图书馆学,1921年取得学位,同年6月回国,被聘为国立东南大学教授兼图书馆主任。在郭秉文先生主持国立东南大学校务期间,洪范五先生积极募捐集资建造新式图书馆——孟芳图书馆,1923年12月,孟芳图书馆落成,洪范五出任孟芳图书馆馆长,至1952年高校院系调整前,除一度在清华大学任职(1927-1935)外,总计在中央大学(包括早年在南京高等师范学校、国立东南大学和后期的南京大学)工作达24年之久。

洪范五先生不仅认真细致地指导和主持图书馆工作,推行一系列改革措施,在藏书建设、中国图书馆学理论研究方面更是颇有建树。其《图书馆组织与管理》一书结合中国实际,引进美国图书馆学先进理论,创造性地将图书馆理论与业务技术等融为一体,对中国图书馆学界产生了深渊影响。洪范五先生著作颇丰,然多有散佚,现今所知主要有《图书馆组织与管理》、《清代藏书家考》、《东南大学图书馆述要》等,已由其长子洪余庆先生搜集整理,汇编而成《图书馆学论集》,于1968年出版行世。(情报所 张瑜)

本期特别推荐:《建党伟业》、《功夫熊猫2》(3D版)
推荐理由:

《建党伟业》是为了庆祝中国共产党建党90周年而拍摄的又一部献礼片影片讲述的是1917年十月革命至1921年中国共产党成立期间的历史与人物。长达130分钟的本片将由“乱象纷纭”、“上下求索”、“热血青春”三个宏伟篇章构成。上映日期:2011年6月15日。

《功夫熊猫2》从故事主角熊猫来说,就吸引了中国影迷的眼球。总导演詹妮弗·余在接受中央电视台记者采访时曾经说过在拍摄《功夫熊猫1》时,自己完全没有见过熊猫,这是他的一大败笔,而此次拍摄《功夫熊猫2》期间,他带领团队特意专程赶往四川,在当地有关人员的陪同下与中国的大熊猫零距离接触。这次考察让他产生了奇特的灵感。影片已于2011年5月28日上映,正值“国际六一儿童节前夕”,《功夫熊猫2》剧组此次大打中国感情牌和技术牌,相信在票房上会有不错的成绩。

(李文正图书馆流通阅览部 王骏)